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T Technicien de scierie
Technicien de fabrication bois et matériaux associés

MATHEMATIQUES ET SCIENCES PHYSIQUES

Coefficient : 2 Durée : 2 heures

L’usage des calculatrices est autorisé dans les conditions prévues par la circulaire 99-186 du 16/11/99.
En sciences physiques et en mathématiques les deux parties peuvent étre traitées de fagon indépendante

SCIENCES PHYSIQUES (5 points)

ETUDE DU FONCTIONNEMENT D’UN PORTAIL A DEUX VANTAUX MOTORISES

vantail
moteur bras
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Partie 1 : Cinématique

L’ouverture d’un vantail est assimilée 4 un mouvement uniforme.

Lors de I’ouverture d’un vantail, I’axe du moteur qui actionne le bras tourne d’un angle ade 120° soit
2,1 radians. Sa fréquence de rotation n est de 1,5 tr/min.

1. Quelle est la nature du mouvement du point M, point de fixation du bras sur le vantail ?
2. Convertir n en tr/s.
3. Caleuler, en rad/s, la vitesse angulaire . Arrondir le résultat 4 107,

4. Calculer, en s, la durée d’ouverture d’un vantail. Arrondir le résultat & I’unité.

Partie 2 : Electricité
Sur la plaque signalétique du moteur, on reléve les indications suivantes :
U=230V  f=50Hz I=17A cos ¢=0,85 P,=300W
1. Calculer :

a) la puissance absorbée par le moteur ;
b) Lerendement ;
c) Lapuissance perdue.

L’energie perdue dans le moteur est transformée en une autre forme d’énergie.
2. Recopier la bonne proposition parmi les suivantes :

a) L’énergie perdue dans le moteur est transformée en énergie mécanique.
b) L’énergie perdue dans le moteur est transformée en énergie thermique.
¢) L’énergie perdue dans le moteur est transformée en énergie chimique,

P
Formulaire : P =Ulcosg 772}5"‘ w=2mn=2
A t




MATHEMATIQUES (15 points)

On souhaite réaliser le portail sur mesure. Le technicien chargé de I’étude s’intéresse d’abord & la partie
superieure du vantail puis & la mise en fabrication du portail.

vantail
.
Portail a deux vantaux
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Le dessin n’est pas a ’échelle.
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Figure 2
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Partie 1 : Modélisation de la partie supérieure du vantail droit

. . . . ’ s N 3 . \
La partie supérieure du vantail droit est constituée de deux arcs de parabole Al et IB. L’étude vise &
réaliser un raccordement harmonieux des deux parties au point I.

1. Etude de P’arc de parabole B

Dans le repere de I’annexe, ’arc de parabole TBa pour équation : y =x" -2x+1 .
Soit la fonction f définie sur intervalle [0,5 ; 1]par :
f(x)=x*-2x+1

a) Lepoint I a pour ordonnée 0,25. Vérifier que son abscisse est 0,5.
b) Soit /" la fonction dérivée de la fonction /. Calculer f'(x).

¢) Résoudre I’équation 2x -2 =0.
d) En déduire I’ensemble des valeurs de x telles que f'(x)< 0.
e) Compléter le tableau de variation de la fonction f sur I’annexe.
f) Compléter le tableau de valeurs de la fonction f sur I’annexe.
g) Calculer f'(0,5).
Que représente ce nombre pour la tangente  la courbe représentative de 1 au point I ?
h) Tracer cette tangente dans le repére de I’annexe.
1) Dans le repére de I’annexe, tracer la courbe C ,représentative de la fonction f .
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2. Etude de ’arc de parabole N

Dans le repere de 1’annexe, 1’arc de parabole AT a pour équation : y =ax’ +b.
Soit g la fonction définie sur I’intervalle [O ; 0,5] par g(x) = ax’ + b et telle que :
g(0)=05
g(0,5)=0,25
Déterminer les nombres a et b .

3. Raccordement des deux arcs de parabole

La fonction g est définie par g(x)=-x>+0,5. Sa courbe représentative C, est tracée dans le repere
de ’annexe.

a) Soit g'la fonction dérivée de g. Calculer g'(x).

b) Calculer g'(0,5).

c¢) Que peut-on en déduire pour les tangentes & C set C, aupoint1?

Partie 2 : Mise en fabrication de Ia partie basse des deux vantaux

Chaque partie basse d’un vantail est constituée de lattes de 5 cm de large et de 100 cm de long. Une

entreprise produit ces lattes en série.
Afin de contréler la conformité de la fabrication, on préléve un échantillon de 30 pigces.

Le tableau ci-dessous donne les résultats des mesures des longueurs des lattes prélevées.

Longueur en cm Effectif
99,7 1
99,8 2
99,9 9
100 10
100,1 5
100,2 2
100,3 1

1. Calculer lamoyenne M des longueurs. Arrondir au centieme.
2. Dans le cadre de la production de lattes, ’amplitude de I’intervalle de tolérance, notée /T, est de

0,5 cm.

L’€cart type de la série des mesures est o =0,13cm .

IT

Le coefficient d’aptitude machine C.A.M. est défini par la relation : C.AM. = .
o

a) Calculer le C.4.M.Arrondir au centiéme.

b) Lamachine est bien réglée si :
- P’écart entre la moyenne M et 100 ne dépasse pas 0,1
- le C.A.M. est supérieur a 1

La machine est-elle bien réglée ? Justifier.
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ANNEXE arendre avec la copie

Tableau de variation de la fonction f.

X 0,5 1
Signe
de /'(x)

Variation

de f

Tableau de valeurs de la fonction f .

05 106107 10809 |1

X .
f(x) [ 025 0,09 0,01

Courbes représentatives de 1 et g

3

05

0.4

0,3

0,2

0,1
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Bitiment, Maintenance - Productique

Fonction f Dérivée [’
f() S
ax+b a
e 2x
X 3x2
1 1
x x?
u(x) + v(x) u'(x) +v'(x)
a u(x) au'(x)

Logarithme népérien : In
In(@b)=Ina+Inb

ln(%)=lna-lnb

In(@)=nlna

Equation du second degré ax? +bx+c=0

A=b*—dac
-S1 A >0, deux solutions réelles :
~b+JA SN
)C] = 6'[ x2 =
2a 2a

-Si A =0, une solution réelle double :
5 =y =

| =X 24

- S1 A <0, aucune solution réelle
SiA20, ax’ +bx+c=alx—x)(x-x,)

Suites arithmétiques

Terme de rang 1 : u, et raison r
Terme de rang n 1 u, = u, + (n-1)r
Somme des k premiers termes :

k(uy +u
M1+u2+...+uk:_(]_L)
2

Suites géométriques

Terme de rang 1 : u, et raison ¢

Terme de rang n 1, = u;.¢"™’

Somme des k premiers termes :
1-g*
I-g

R R TS

Trigonométrie
sin (@ +b ) =sina cosb +sinb cosa
cos (a +b ) =cosa cosb -sina sinb
cos 2a =2 cosla -1

=1-2sin%a
sin2a =2 sina cosa

Ssurs

Statistiques
Effectif tota] N =

p
pILES

i=]

n;

1N

Moyenne x=
N
Variance
z R 2
Zni(xi -X) Z”i X
V — i=1 — =] _,i:2
N N

Ecart type 6 = +/V

Relations métriques dans le triangle rectangle
A

AB? + AC? = BC2

H
~ B ~ AC
;COSB=—:tan B =—
BC AB

.~ AC
sinB =—

Résolution de triangle
a___ b _ ¢

. ~ h . o~ h . ~
sim A sinB sinC
R : rayon du cercle circonscrit
”~
at=pb2+c?-2bc cos A

=2R

Aires dans le plan

Triangle : 1 besin A
Trapeze : %(B +b)h
Disque : nR?

Aires et volumes dans l'espace

Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de
base B et de hauteur /1 : Volume Bh

Spheére de rayon R :

Aire : 4nR2
Cone de révolution ou pyramide de base B et de
hauteur 4 : Volume %Bh

Volume :% TR3

Calcul vectoriel dans le plan - dans l'espace
vy =+ V.V = xx ) +zz

7] == + 52 [7] = yx* +3* +2°

Si =0 et 7£0 :

V.7 = 7] x "] cos(¥,7")

v.v'=0 sietseulementsi viy'
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